SAYILAR

SAYI KUMELERI
1.Sayma Sayilar1 Kiimesi: S=N "= {l, 2,3, e }
2. Dogal Sayilar Kiimesi : N= {0,1, 2, }

3. Tamsayilar Kiimesi : Z={ ...... ,—2,-1,0,12,........ }

Sifirin saginda bulunan 1,23, ....... tamsayilarina “pozitif tamsayilar” denir. Pozitif
tamsayilar kiimesi,

ile gosterilir.

Sifirin solunda bulunan ........... , —2, —1 tamsayilarina “negatif tamsayilar” denir.
Negatif
tamsayilar kiimesi,
Z =21}

ile gosterilir.
Sifir, pozitif ya da negatif degildir. Isareti olmayan(nétr) say1 sadece sifirdir. Buradan,
Z=7Z u{ojuz"
diyebiliriz.
Pozitif tamsayilar sifirdan uzaklastik¢a biiyiir, negatif tamsayilar sifirdan uzaklastikca
kiiciliir.

Tamsayilarda Dort Islem:
* Ayni isaretli sayilar toplanirken; sayilar toplanir, sonuca ortak isaret verilir.
* Zat isaretli sayilar toplanirken; biiytlik sayidan kiiciik say1 ¢ikarilir, sonuca biiyiigiin isareti
verilir.
* Ayni isaretli sayilar ¢arpilirken(veya boliiniirken); sayilar ¢arpilir(veya boliiniir), sonuca (+)
isaret verilir.
*Z1t isaretli sayilar carpilirken(veya boliiniirken); sayilar ¢arpilir(veya boliiniir), sonuca (-)
isaret verilir.

().(+)=(+) ().(=)=(=)

(=)-(=)=() (=)-(+)=(=)

* Pozitif bir sayinin iissii ne olursa olsun sonug pozitiftir.
* Negatif bir saymnin issii ¢ift say1 olursa sonug pozitif, tek say1 olursa sonug negatiftir.

(H)* =), ("7 =(+)
=), (=)

NOT: Pozitif sayilar genellikle isaret belirtilmeden yazilir.



4.Rasyonel Sayilar Kiimesi: Q= {% ‘a,beZveb= 0}

Her tamsayi, aynit zamanda paydasi 1 olan bir rasyonel sayidir. Dolayisiyla tamsayilar
kiimesi, rasyonel sayilar kiimesinin bir alt kiimesidir.
3=3,100=12 _ gibi
1 1
ZcQveScNcZcQ'dur.
Bir % (a, beZ, b+ 0) rasyonel sayisinda a’y1 b’ye boldiigiimiizde, o rasyonel sayimin

“ondalik agilim1” elde edilir. Ornegin,
D_116; 1=033..203; ¥o12727...2127 ; 20,04
25 3 11 25
olur. Bu 6rneklerde goriildiigii gibi; bir rasyonel say1 sonlu ya da sonsuz ondalik agilimla
ifade edilebilir. Sonsuz ondalik agilimda devreden bir kisim varsa, bu son suz ondalik
acilima “devirli ondalik agilim” denir. Her rasyonel sayinin ondalik agilimi, ya sonlu ya da
devirli olur.
Devirli olmayan sonsuz ondalik agilim ile gdsterilen sayilara “irrasyonel sayilar (rasyonel
olmayan sayilar)” denir. Bu tiir sayilarin olusturdugu kiimeye de “irrasyonel sayilar kiimesi”

ad1 verilir. Bu kiimeyi Q' ile gosterelim.
Ornegin; J2 10 e sayilart Q' kiimesinin elemanlaridir.

J2 =1,4142213562......
IT=3,141592653.....
e=2,7182818.....

5. Reel (Gergel) Sayilar Kiimesi: Rasyonel sayilar kiimesi ile irrasyonel sayilar kiimesinin
birlesimine “reel (gergel) sayilar kiimesi” denir. Bu kiime R ile gosterilir.

R=Qu Q'
Pozitif reel sayilar R ", negatif reel sayilar R~ ile gosterilirse,
R=R"U{0}UR"
olur. Ayrica R, daha dnce tanimladigimiz tiim say1 kiimelerini alt kiime olarak icine alan en

genis kiimedir.
ScNcZcQcR

TAMSAYILARDA VE RASYONEL SAYILARDA iSLEMLER
Islemlerde Oncelik Sirasi: Eger farkl: tiirde pek ¢ok islem bir arada verilmisse, bu islemleri
dogru bir sekilde sonuclandirmak i¢in uyulmasi gereken islem sirasi asagida verilmistir:
1.Parantez igi ve iis alma islemleri
2.Carpma veya bolme islemleri
3.Toplama veya ¢ikarma islemleri



Ornekler:

1. 3—5.[2—(1—8).4—3.(—5)]—2—5.(3—4) =7?

¢oziim: 3-5.[2—(1-8).4—3.(-5)] - 2-5.(3-4) =3-5.[2— (~7).4+15] - 2~ 5.(~1)
=3-5[2+28+15]-2+5
=3-545-2+5
=3-225+3
= -219

2. (-3)*—[(-30):3+2.(-5)-8.(2-5)].2-9="?

coziim: (=3)* —[(-30) :3+2.(-5)-8.(2-5)].2-9=9-[-10-10-8.(-3)].2-9
=9—(-20+24).2-9
=9-42-9
=9-8-9
= -8

3. x—{1-[2x-3.(x+]) ]} + 4.2 2x)=?
coziim: X —{1-[2x=3.(x+1)]} +4.(2— 2x)= x — {1~ 2x — 3x — 3]} +8 - 8x
=x—{1-(—x—3)} +8—8x
= X —{1+x+3} +8—-8x
= X — (x+4)+8 — 8x
=X—-X—4+8-8x
= —8x+4

4. —3[(x+2y) —3—2.(x+y) ]|~ [(3x+1) - (x ~8)]=?

¢ozum:  —3.[(x+2y) —3—2.(x+y)] -[(8x+1) — (X —8)]= —3.(x+2y —3—2x — 2y) — (3x+1— x+8)
= —-3.(-x—-3)—(2x+9)
=3x+9-2x-9
=X



Kesir: Biitiiniin es pargalarindan her birine “kesir”, bu kesirleri gosteren sayilara da
“kesir say1s1” denir.

Kesir Kesir

BUTUN % (kesir say1s1)

Kesir Kesir

Pay

e

Kesir sayist: % — > Kesir ¢izgisi

N

Payda

Kesir sayilarinda payda, biitiiniin kag es parcaya boliindiigiinii, pay ise bu es
pargalardan kaginin alindigini gosterir.

Kesir Cesitleri:
1.Basit Kesir: Payi, paydasindan kiigiik olan kesirlerdir. Ornegin; %,—% ,...gibi kesirler

basit kesirdir.

2. Bilesik Kesir: Payi, paydasindan biiyiik veya esit olan kesirlerdir. Ornegin; g,—f—;', %,

gibi kesirler bilesik kesirdir.

3. Tamsayil Kesir: Bir tamsay1 ve basit kesirden olusan kesirlerdir. Ornegin; 2% , —3% -

gibi kesirler tamsayil1 kesirdir.

NOT: Her bilesik kesir, ayn1 zamanda bir tamsayil1 kesirdir. (Tersi de dogrudur.)



Bilesik Kesri Tamsayilhh Kesre Cevirme:

Bir bilesik kesir tamsayili kesre ¢evrilirken; pay paydaya boliiniir, boliim degeri tam
kisim, kalan say1 pay ve bdlen say1 da payda olarak yazilir.

% bilesik kesir ise:

a b S a_ c E
b b
C
k
Ornek:
% =8 % 17 2 ——> Payda
_ 8 —— Tam kisim
1—+— Pay
s
9 9

Tamsayih Kesri Bilesik Kesre Cevirme:

aE tam sayil1 kesri bilesik kesre ¢evrilirken; tam kisim ile payda ¢arpilir, sonug pay
c

ile toplanip paya yazilir. Eski payda da paydaya yazilir.

E: a.c+b
C C
Ornek:
21_2.5+1_1_1 _5}__5.3+1__E
5 5 5 3 3 3

Kesirli Sayilarda Dort Islem:

Toplama ve Cikarma: Paydalar esit olan kesirler toplanabilir ya da ¢ikarilabilir. Eger
paydalar esit degilse; 6nce paydalar esitlenir, daha sonra toplama ya da ¢ikarma yapilir.

Ornek:
5 4 2 25 24 20 69 3
+ 2+ 2= +55="" -9

6 5 3 30 30 30 30 10
(5) (6) (10)



1 3 1 3.5-6_4_,9

2 5 2 5 10 10 10
®)

Carpma: Paylar ¢arpilir paya, paydalar carpilir paydaya yazilir.

Ornek:

53_15 24229 38 p3_23_6

84 32 35 35 15 5 15 5
Ornek: 2 (35) 24 =7

6 11

3,524 11 23 24

22 (=32 e -
coziim: 22 (307 =) =

Bolme: Birinci kesir oldugu gibi alinir, ikinci kesir ters ¢evrilerek ¢arpilir.

Ornek:

3.2_.33_9

43 42 8
51,1 11,4 113 _33
573 53 54 20

NOT: Tiim parantezli islemlerde, 6nce parantez i¢indeki islemler yapilarak parantezler
kaldirilir.

Ornek:

A (32 e

@ 3 @O0

_28+15 6-5
12 4
(3)

43 3 _10



Ornek:

[

® | =

-1 ] 2
Ornek:(12] +[2] (2] (f-3,7_4
3 7 3 2 5 2 10

s lea) 53)ss) o i
e N e e e
Ornek: 53 4 8) (31 8 8 5 8_@_@@_1
7517 49 49 4049
8 7 85 40 40
2 2 2
) 1‘12 7Y 1—§ 49 ‘; 49 ( 13Y 49
Ornek: — [—j =\l—xl 7= .—=(——.—j —
1l 2 LA AT T 37) 4
3 3
(LY.L
7) 4 49
Ornek: a'=Z= veb™== olduguna gére = —= ifadesi neye esittir?
¢Oziim: a'1:—:>1:1 ve b'1=l :>l=1 ’tiir. Buradan,
a o5 4 b 4
1111 1 olarak bulunur.
a b 5 4 20
Ornek: 1+ S W S WO S I S T
1 1 3 7 7
1+—1 1+Z 1+— —
1.1 4 4 4
3 3

NP



1.2
2’3 1.8 19 18
Ornek: 1+ f=1+2 f_1+ 62=1+%:1+§_§= 19_2
1+—1 1+§ 1+— = 65 10 10
1+— = 3 3
2 2
ONDALIK KESIRLER

Paydas1 10 ve 10’un kuvvetlerinden(10, 100, 1000,... gibi) olusan tiim kesirlere
“ondalik kesir” denir.

2 9 752 254593
10" 100 1000 10000 '~

gibi.
Ondalik kesirler genellikle virgiil kullanilarak gosterilirler.

Ornek: Asagidaki kesirli sayilar1 virgiil kullanarak gdsteriniz.

2 3 75

.02 ° _0,03 4—— =475
10 100 100
125 195 31 _ 4,375

1000

Ornek: Asagida verilen ondalik sayilar1 kesirli say1 olarak yaziniz.

24= 2.2
10 10

5.125= 0125 _ 5 125
1000 1000

0,0001= 1
10000



Kesirli Sayillar1 Ondalik Kesir Olarak Yazma:
1.yol:Pay, paydaya boliiniir.

2.yol:Payda 10,100,1000,... olacak sekilde genisletme yapilir.

Ornek: % kesrini ondalik kesir olarak yaziniz.

¢Ozlim:
20| 04
lyol: - 20, 5
~ 00

2.yol: 2 = 4 =0,4
5 10
()

Ornek: % kesrini ondalik kesir olarak yaziniz.

¢Oziim: 1 = 2 =0,25
100

(25)
Ondalik Kesirlerde Dort islem:

Toplama ve Cikarma:

Ondalik kesirlerde toplama veya ¢ikarma yapilirken; sayilar 6ncelikle virgiilleri alt alta
gelecek sekilde yazilir, daha sonra virgiil yokmus gibi toplanir veya ¢ikarilirlar(Ondalik
kisimlarda toplama veya ¢ikarma yapilirken, rakam olmayan basamaklarda sifir oldugu
diistiniiliir.). Sonug olarak bulunan sayida, virgiil hizasina virgiil konularak islem bitirilir.

Ornek: 12,37+2,084=?

12,37
+ 2,084
14,454

¢Ozlim:

Ornek: 8,04 —3,325=?

¢Ozim: 8,04
- 3,325
4,715



Carpma: Ondalik sayilarda ¢carpma islemi yapilirken; sayilar, virgiiller dikkate alinmadan, alt
alta yazilir. Normal ¢arpma islemi yapilir. Bulunan sonugta, ¢carpanlarda bulunan ondalik
basamak sayis1 kadar sola gidip virgiil konulur.

Ornek: 36,5.0,24=?

¢Ozim: 36,5
x 0,24
1460
730
+ 000
8,76

Bolme: Ondalik kesirlerde bolme islemi yapilirken; sayilar, 6nce genisletme yontemi ile
tamsay1ya cevrilirler. Genisletme; 10,100, 1000,... gibi 10’un kuvveti olan sayilardan uygun
olani ile yapilir.

NOT: Genisletmeyi, yani tamsayiya doniistiirmeyi terimlerdeki ondalik kesir basamaklarini
dikkate alarak ve hangi terimdeki ondalik kisim basamagi daha ¢ok ise ona gore yapmaliyiz.

Ornek: 0,02 N 0,03 +0,04 _

: ?
0,004 0,005 0,08

002 003 04 20 §9+f§9:5+6+so=61

¢Ozum: + + =—+
0,004 0,005 0,008 4 5

(1000)  (1000)  (100)



